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Анотація. Стаття присвячена проблемам розвитку творчих здібностей студентів у процесі навчання 
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розуміння навчального матеріалу, розвити творчі здібності. 

Ключові слова: соціальний сервіс, інтернет, творчі здібності. 
Аннотация. Статья посвящена проблемам развития творческих способностей студентов в процессе 

обучения информатике. Cистематическое и целенаправленное использование социальных сервисов Интернета 
позволяет углубить понимания учебного материала, развить творческие способности. 

Ключевые слова: социальные сервисы, Интернет, творческие способности. 

Summary. The article is devoted to the problems of development creative abilities of students in process of teaching 
information science. Systematical and purposeful using of social service of the Internet is allowed to extend the 
understanding educational material by students fundamentally and developing of creative capacities. 
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Актуальність. Зміни, що відбуваються в освіті, передбачають розвиток і застосування нових 
педагогічних технологій. Незаперечною є потреба суспільства у фахівцях, спроможних знаходити 
рішення в нестандартних ситуаціях, генерувати нові ідеї, з прагненням до творчого самовияву, 
націлених на відкриття нового. Процеси, що відбуваються у суспільному житті, приводять до суттєвих 
змін у освіті, де під впливом глобалізації розгортаються неоднозначні процеси - зближення різних 
освітянських шкіл, уніфікація організації навчального процесу, формування єдиного освітнього 
простору [3], в рамках якого, студенти і викладачі мали б широку можливість щодо культурного обміну 
та більш тісного співробітництва [3]. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Визначимо основні структурні компоненти творчих 
здібностей. Невід'ємним елементом здібності є мисленевий операційний апарат людини. 
Сформованість та перехід у особистісну якість теоретичного мислення є одним з напрямків 
формування та розвитку творчих здібностей. Здібності характеризуються усвідомленістю дій, 
самостійністю мислення, темпом опрацювання нового матеріалу, рівнем досягнень в інтелектуальній 
діяльності, мають ціннісний контекст, змінюються у часі, мають специфічний характер у відношенні до 
конкретної діяльності [11]. Однією з умов, що забезпечують реалізацію творчих здібностей особистості, 
є саморегуляція процесу оволодіння знаннями, уміннями і навичками. До особистісних складових 
структури творчих здібностей відносяться внутрішні мотиви пізнавальної творчої діяльності (вони 
можуть стимулювати умови реалізації здібностей або гальмувати їх); рівень вимог особистості; 
спрямованість, творчість і моральність особистості. 

Природа людських здібностей викликає суперечки серед учених. У нашому дослідженні 
зупинимось на двох поглядах про природу здібностей особистості. Згідно одного з них, здібності 
визначаються біологічною обумовленістю, залежність їх виявлення винятково від успадкованого 
фонду, при цьому навчання і виховання можуть лише прискорити виявлення здібностей, але вони самі 
завжди себе проявлятимуть. 

На відміну від першого, прихильники другого погляду стверджують, що особливості психіки 
визначаються лише якістю навчання та виховання. На підтвердження наводяться випадки, коли діти з 
найбільш відсталих племен після отримання освіти не відрізнялися від освічених європейців. 
Висновком цієї концепції стало твердження про те, що у людини можна сформувати будь-які здібності. 
Проте спостереження і спеціальні дослідження свідчать, що неможливо заперечувати природні 
передумови здібностей [4, 9].  

Розв’язування проблеми вивчення та розвитку творчих здібностей відображено у працях 
вітчизняних і зарубіжних психологів – Л.С.Виготського, Я.О.Понамарьова, Г.С.Костюка, В.В.Давидова, 
П.Я.Гальперіна, В.М.Дружиніна, Д.Б.Богоявленської, В.О.Моляко, Ж.Піаже, Дж.Гілфорда та ін. 

Дидактичні та психологічні аспекти застосування ІКТ у навчальному процесі знайшли своє 
відображення у роботах М.С.Бургіна, Б.С.Гершунського, М.І.Жалдака, В.І.Клочка, Ю.І.Машбіца, 
Н.В.Морзе, С.А.Ракова, О.В.Співаковського, Н.Ф.Тализіної, О.К.Тихомирова і ін. Можливості 
використання засобів ІКТ у навчальному процесі з метою розвитку пізнавальної активності та творчих 
здібностей студентів розглядаються у працях М.І.Жалдака, Н.В.Морзе, С.А.Ракова, Ю.С.Рамського, 
Ю.В.Триуса, Ю.О.Жука, О.А.Смалько, І.О.Теплицького та ін. 

Об'єктивна суперечнысть між потребами суспільства змінити методичну систему навчання 
інформатики студентів ВНЗ, побудованої з урахуванням досягнень сучасних ІКТ, спрямованої на 
розвиток творчого потенціалу, та сучасним її станом обумовила актуальність даної статті. 

Постановка проблеми. Використання наявних на сьогодні освітніх веб-ресурсів дає змогу 
удосконалити процес формування творчих здібностей студентів; значно активізувати навчально-
пізнавальну діяльність студентів шляхом застосування різноманітних форм, видів та способів подання 
теоретичного, практичного, довідкового матеріалу; систематично проводити діагностику 
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інтелектуальних можливостей студентів, а також визначати рівень їхніх знань, умінь та навичок, 
готовність до певного виду діяльності; забезпечити умови самостійної навчальної діяльності для 
самонавчання, саморозвитку, самоосвіти, самореалізації. 

Формування творчих здібностей відбувається через розв’язання студентами відповідної системи 
задач і виконання творчих завдань, що мають на меті вироблення у студентів суб’єктивно нового 
знання, тобто такого, яке не було відомим для них. Виділимо основні технологічні етапи розв’язування 
творчих завдань: постановку проблеми, вивчення теорії, присвяченій означеній проблемі, підбір 
методик дослідження і практичне оволодіння ними, збір власного матеріалу, його аналіз і узагальнення, 
науковий коментар, власні висновки. Саме через проходження таких етапів студент має виробити не 
тільки нові для себе знання, уміння, навички, а й відчути смак та потребу до творчої пошукової 
діяльності, сформуватися як самостійна і творча особистість. У більшості випадках така робота 
проводиться зі студентами старших курсів. Поява нових Інтернет-сервісів, на нашу думку, має 
вплинути на форми та методи формування творчих здібностей, залучити студентів молодших курсів до 
такої роботи. 

Метою роботи є вивчення стану дослідження проблеми формування творчих здібностей студентів 
вищих технічних навчальних закладів, з’ясування умов ефективного розвитку творчих здібностей 
студентів вищих технічних навчальних закладів в процесі навчання інформатики. 

Виклад основного матеріалу. Думки науковців з приводу поняття "здібності" здебільшого 
збігаються. Здібності визначають як стійкі індивідуальні психічні властивості або сукупності 
властивостей людини, що виявляються у процесі функціонування і є вхідною внутрішньою умовою її 
успішної діяльності. Проте, поділяючи здібності на види, дослідники не дійшли єдиної думки: одні 
поділяють здібності на загальні та спеціальні, інші – на загальні, спеціальні та практичні. У таблиці 1 
наведено класифікацію здібностей, запропоновану різними науковцями. Ми поділяємо думку 
Г.С.Костюка [5] щодо запропонованої класифікації здібностей, яка враховує зміст і характер діяльності, 
в котрій вони виявляються. Так, автор виділяє здібності до навчання, наукові, технічні, організаційні, 
музичні, письменницькі, артистичні, педагогічні, спортивні та ін. 

Таблиця 1 
Структура здібностей згідно різних психолого-педагогічних джерел 
№ п/п Автор класифікації Класифікація здібностей 
1. Л.А.Венгер 1) загальні:

а) пізнавальні; 
2) спеціальні.

2. О.М.Леонтьєв 1) природні;
2) специфічно-людські.

3. Г.С.Костюк 1) загальні розумові;
2) спеціальні

4. В.В.Клименко 1) загальні;
2) спеціальні.

А деякі з цих видів здібностей, в свою чергу, диференціюються на підвиди (наприклад, наукові – 
на здібності до математичних, філологічних та інших наук, музичні – на композиторські, виконавчі 
тощо). 

Умовами реалізації задатків як здібностей є діяльність, активна взаємодія з навколишньою 
дійсністю, навчання та виховання. У статті прийнято під поняттям "здібності" вважати реалізовані в 
діяльності потенційні можливості особистості. 

Формування здібностей людини ХХІ століття повинно відбуватися з використанням нових ІКТ, 
серед яких сьогодні дуже цінними і важливими для педагогічної практики є соціальні сервіси Інтернет, 
які надають можливості: використання відкритих, безкоштовних і вільних електронних ресурсів; 
самостійного створення мережевого навчального контенту; засвоєння інформаційних концепцій, знань, 
навиків; спостереження за діяльністю учасників спільнот. 

Серед ІТ виділимо технологію Веб 2.0, вибір якої ґрунтується на тому, що її використання 
ефективно впливає на процес навчання та засвоєння навчального матеріалу, сприяє формуванню 
навичок самостійної діяльності, дає змогу організовувати індивідуальну та групову роботу студентів. 
Зазначимо також доцільність комплексного використання сервісів технології Веб 2.0 [2]. 

Виділимо такі особливості методики використання освітніх веб-ресурсів: 
1) опосередкований розгляд деяких питань використання та створення освітніх веб-ресурсів у

передбачених програмою курсах; 
2) розгляд питань у межах відповідних спецкурсів та спецпрактикумів.
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Впровадження методики використання освітніх веб-ресурсів пропонуємо здійснювати з 
урахуванням триєдиної мети навчання – освітньої, розвивальної та виховної. Зокрема, реалізація 
освітньої та розвивальної функцій здійснюється у процесі пошуку, аналізу, добору необхідних освітніх 
веб-ресурсів студентами для виконання індивідуального творчого завдання [8].  

На нашу думку, найважливішим з точки зору педагогіки є той факт, що сучасні соціальні сервіси 
Internet являють собою програмне забезпечення, яке підтримує групові взаємодії. Ці дії включають 
персональні дії учасників: записи думок, примітки та коментарі до чужих текстів, розміщення медійних 
файлів, а також активну взаємодію учасників між собою. Різноманітність соціальних сервісів і простота 
їх використання дають широкі можливості для створення нових форм індивідуального навчання, 
проведення групової творчої дослідницької роботи. 

Доцільним в університетах є вивчення таких послуг Інтернету, як електронна пошта, чат, веб-
сервіс, блог, сервіси розміщення даних, що найбільш повно забезпечують самореалізацію студентів та 
створюють необхідні передумови подальшого формування інформатичних компетентностей студентів. 

Сервіси Фламбер (http://Flamber.ru) та Скрібд (http://www.scribd.com) впливають на емоційну сферу 
студентів, на формування дослідницьких умінь, навичок організації самостійної роботи, 
відповідальності, умінь толерантно ставитись до думки іншого та інструменту деталізації при вивченні 
інформатики. Застосування даних сервісів перетворює користувача ресурсів Інтернету із пасивного 
користувача послуг Веб 1.0 в активного дописувача до Веб 2.0, зокрема, і в рамках колективної 
діяльності дає можливість розширити також і оцінний інструментарій навчальної діяльності за рахунок 
можливості взаємооцінювання студентами результатів виконання завдань та вмотивованого 
коментування наданої оцінки. Розглянуто питання впливу указаних засобів на формування 
внутріпредметних зв’язків при вивченні інформатики. 

Великий педагогічний потенціал мають блоги. Зокрема, створення блогів не тільки дає змогу 
сформувати у студентів навички використання шаблонів, застосування вбудованих текстових редакторів 
та публікування текстів у мережі, а й дає можливість створювати електронні зошити з предметів, зокрема 
і з інформатики. Адже студенти можуть публікувати відповіді на поставлені завдання, при цьому 
отримувати до них коментарі з боку викладача, або вказувати посилання на розміщені в Інтернеті файли 
текстів, зображень, презентацій, електронних таблиць тощо, якщо відповідь є розгорнутою або 
структурованою. Такий засіб викликає неабияку цікавість студентів та асоціюється із звичними для них 
sms-повідомленнями, в доповнення до яких можна вказати URL-адресу повідомлення, на яке посилаєшся. 
Ведення ж самими студентами власних блогів є дієвим засобом для встановлення рівня мотиваційної 
сфери студентів, виявлення причин зниження інтересу до навчання, рівня результативності навчальної 
діяльності на основі результатів рефлексії, і тим самим побудови індивідуальних стратегій розвитку 
власних здібностей та удосконалення процесу навчання загалом. 

Розглянемо, як можна організувати один із етапів розвитку здібностей до пошукової діяльності, а 
саме збирання матеріалів із застосовуванням одного з соціальних сервісів Веб 2.0 «БобрДобр». 

Автори сервісу БобрДобр (Михайло Циганов, Олексій Желавський, Ковбаса Довбеник) надали 
можливість користувачу створювати власні колекції посилань (схованок) на потрібні матеріали прямо в 
Інтернеті. Схованка схожа на звичайний сайт, який має URL-адресу, в якому користувач розташовує 
посилання на знайдені ним ресурси (сайти, блоги, форуми тощо), але, що важливо, сервіс вимагає 
порядку і примушує зареєструватися, а потім вішати «бірочки» на всі ресурси: короткий опис ресурсу, 
ім’я та мітки (теги). Студенти вже на етапі збирання матеріалів залучаються до роботи з класифікації 
всього знайденого: кожен може віднести свій ресурс за допомогою тегів відразу до декількох категорій, 
зокрема тих, які придумує сам. Зберігання в електронному вигляді такої колекції посилань надає 
широкі можливості для подальшої обробки. При цьому доступ до цих матеріалів забезпечується з будь-
якого комп’ютера при наявності Інтернету. Є можливість залучити інших студентів, користувачів до 
спільних пошуків потрібної інформації, скористатися чужими «схованками», відстежувати діяльність 
учасників спільноти. 

Значним надбанням нової технології є можливість скористатися колекціями посилань, зроблених 
іншими людьми, дізнаватися про тих, хто їх зробив, критично оцінювати ресурси і обговорювати їх. 
Автор такої колекції-схованки може стати однодумцем, партнером, цікавою людиною, з яким доцільно 
надалі робити спільні тематичні колекції посилань-закладок. При цьому колективний розум поважає 
авторство і дає можливість слідкувати за вкладом окремих членів спільноти. Соціальний сервіс 
спонукає приєднуватися до спільноти, за бажанням спілкуватися, працювати разом. Про 
перспективність розвитку цього сервісу говорить той факт, що з 20.01.2007 було створено 1 517500 
закладок. Таким чином, працюючи з описаним соціальним сервісом БобрДобр на етапі занурення у 
проблему та збирання матеріалів, студенти опановують нову технологію зберігання інформації у 
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вигляді колекції посилань, класифікації її, залучаються до наукової інформації і колективної роботи над 
її опрацюванням. 

Висновки. Використання пропонованих засобів дозволяє: активно розвивати творчі задатки і 
здібності, деякі компоненти творчого мислення, підвищувати рівень навчально-творчої діяльності 
студентів, стимулювати обговорення та розуміння складних ідей; здійснювати інтерактивне та 
динамічне візуальне відображення процесу мислення; розвиває мовлення; уміння вербальної 
аргументації; розвиток логічного мислення, уміння планувати свою діяльність. 

Важливим дидактичним завданням, що розв'язує викладач з використанням соціальних сервісів 
Internet, є спрямування інтелектуальної діяльності студентів на розвиток здібностей до генерування 
оригінальних ідей, до використання нестандартних способів інтелектуальної діяльності, розвитку 
здібностей до пошукової діяльності, здатності до креативного мислення, самовиховання і 
самовдосконалення.  
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